

激发文化创造活力 向着社会主义文化强国迈进

党的十八大以来文化体制改革成果述评

□新华社记者 周玮

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照中央全面深化改革的总体部署,宣传文化战线高举改革旗帜、聚焦“四梁八柱”、锐意攻坚克难,推动文化体制改革在新的起点上纵深拓展,取得一批开拓性、引领性、标志性的制度创新成果,文化体制改革主体框架基本确立,进一步激发了文化创新创造活力,进一步促进了文化事业和文化产业发展繁荣,进一步增强了人民群众的文化获得感和幸福感。

以习近平总书记重要讲话精神为引领,牢牢把握改革正确方向、明确改革主体框架

在推进治国理政进程中,习近平总书记高度重视文化建设,将其纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局进行部署,就文化改革发展的一系列重大问题作出深刻阐述。

——文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量;——坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学习中超越;

——加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,实现中华文化的创造性转化和创新性发展;

——紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、建设社会主义文化强国,完善文化管理体制和文化生产经营机制,建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系来做好工作,以此推动社会主义文化大发展大繁荣;

——把握好意识形态属性和产业属性、社会效益和经济效益的关系,始终坚持社会主义先进文化前进方向,始终把社会效益放在首位。无论改什么、怎么改,导向不能改,阵地不能丢;

……

习近平总书记重要论述,体现了我们党对中国特色社会主义文化建设规律的深刻把握,丰富和发展了马克思主义文化理论,是党中央治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分,为深化文化体制改革指明了方向、提供了遵循。

宣传文化部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加强科学谋划、细化制

度设计,切实把讲话要求转化为改革的目标思路和任务举措。制定《深化文化体制改革实施方案》,编制《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》,出台“两个效益”相统一、媒体融合发展、特殊管理股试点、新闻单位采编播管人事管理制度改革、采编和经营两分开、文艺评奖改革、构建现代公共文化服务体系、实施中华优秀传统文化传承发展工程、国际传播能力建设等40多个改革文件,细化了改革的路线图、时间表、任务书,搭建起文化制度体系的“梁”和“柱”。在此基础上,建立任务台账、加强督查问效,重点任务

进展一月一反馈、一季一督察,跟踪效果、及时整改,确保各项改革任务落地生根。截至目前,党的十八大三中、四中、五中、六中全会确定的104项文化体制改革任务已完成97项,其余7项正在抓紧推进之中。

始终把社会效益放首位,建立健全确保社会效益和经济效益相统一的体制机制

正确处理社会效益和经济效益的关系,是社会主义市场经济条件下文化建设必须始终把握好的重大问题。一条主线贯穿改革全过程——充分考虑文化特点和功能定位,统筹文化宏观管理体制与微观运行机制改革,努力构建坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制。

——中办、国办印发《关于推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的指导意见》,明确提出“社会效益指标考核权重应占50%以上”,“探索建立党委和政府监管有机结合、宣传部门有效主导”的国有文化资产管理制度等重大举措,将“两个效益”相统一的原则要求转化为具体制度设计。同时,分类推进国有文化企业改革,积极开展国有控股上市文化公司股权激励试点、国有文化企业职业经理人制度试点,探索建立健全有文化特色的现代企业制度。

——为确保既活得又走得正,中南传媒集团公司出台专门考核办法,对直接涉及内容生产单位的考核,突出强调社会效益、减经降负的重要组成部分,为深化文化体制改革指明了方向、提供了遵循。

宣传文化部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加强科学谋划、细化制

精扶贫,用绣花的功夫,把资金、资源更多向贫困地区倾斜,助推贫困地区与全国同步实现文化小康。

有关部门统筹安排财政资金,实施百县万村综合文化中心工程,在集中连片特殊困难地区县和国家扶贫开发工作重点县扶持建设1万个村综合文化服务中心;2016年,又启动贫困地区民族自治县、边境县村综合文化服务中心覆盖工程,推动贫困地区民族自治县、边境县村级文化中心建设的全覆盖。

加快走出去步伐,努力讲好中国故事、提升中华文化国际影响力

与意大利足球俱乐部合作,让“欢乐春节”走进意甲联赛绿茵场;美国将“欢乐春节”办进高校;法国首次举办电视“春晚”……2017年“欢乐春节”在全球140多个国家和地区的500多个城市举办了2000余场活动,海外受众达2.8亿人次。

十八大以来,先后印发《关于进一步加强和改进中华文化走出去工作的指导意见》《关于加快发展对外文化贸易的意见》《关于加强网络舆论生态、网络安全法》《关于促进移动互联网健康有序发展的意见》等法律及文件出台,互联网管理的基础性法律法规和规章制度不断完善。

——培育文化产业新动能。对接“互联网+”战略,实施“文化+”行动,推动文化与科技、教育、信息、旅游、体育、建筑设计及相关制造业等深度融合。2016年,以“互联网+”为主要形式的文化信息传输服务业营业收入同比增长超过30%,全国备案上线的网络电影556部,40家主要网络文学网站推出作品1454.8万种。

——加大和引导文化消费,支持大中城市建设文化娱乐综合体,支持艺术街区、特色书店和小剧场等建设,鼓励有条件的地方适当补贴居民文化消费。截至今年6月份,全国银幕总数达到4.5万块,已经超过美国和加拿大总和,跃居世界第一。

——加强对外话语体系建设,紧扣中国梦宣传阐释,用鲜活故事生动阐释中国发展道路的深刻内涵和独特优势。《习近平谈治国理政》以22个语种、25个版本在海内外发行625万册,中国理念、中国制度、中国方案得到越来越多国家和地区的理解和认可。

——拓展对外文化交流,用好中医药、中国美食、中国园林、中国功夫等文化名片,打造对外交流品牌,增进中华文化和力量。2016年,我国文化产品出口额786.7亿美元,文化体育和娱乐业对外直接投资39.2亿美元,较2012年增长18.6倍;图书版权输出1万种,输出和引进品种比例由2012年的1:1.9提高到2016年的1:1.6。

——加强国际传播能力建设,打造外媒旗舰媒体,中国国际电视台(中国环球电视网)成功启播。人民日报社实现主要英文社交媒体平台全覆盖,脸书公共账号粉丝量达3000万、推特粉丝260万;近五年新华社稿件在世界主要通讯社互引统计中位居榜首;中央电视台海外频道用户达4亿户,分布在全球168个国家和地区。

——推进对外文化贸易,扩大我国文化产品和服务在国际市场的份额和竞争力。2016年,我国文化产品出口额786.7亿美元,文化体育和娱乐业对外直接投资39.2亿美元,较2012年增长18.6倍;图书版权输出1万种,输出和引进品种比例由2012年的1:1.9提高到2016年的1:1.6。

——一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为引领和支撑。伴随文化体制改革的不断深化,中华文化必将绽放更加绚烂的光彩、创造更加伟大的辉煌,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦提供强大的价值引领力、文化凝聚力和精神推动力。

新华社北京7月23日电

加油站进行拉网式检查,抽样化验成品油200个批次,共立案130件。其中关停证照过期、经营设施严重不合格加油站2家,查扣违规运营流动加油车22台,拆除违规改装加油设施和储油设施6个,拘留违法经营者5人,处罚销售非乙醇汽油加油站6家,并对43个不符合消防安全要求的加油站进行了责令整改。

截至目前,绥化市已对全市387家

绥化73项线索逐一立案

(上接第一版)在北林区江海加油站、中铁龙禹宝山加油站、肇东市天赋加油站等地,检查组对各站的工商执照、危险化学品经营许可证、成品油销售经营批准证书、环评等证照进行了详细核查,并对消防设施、加油机铅封、油品标识、油品运输车辆营运手续、车况和驾驶人资质等情况进行了实地检查。

截至目前,绥化市已对全市387家

潜心微生物研究练就一双“火眼金睛”

(上接第一版)多年前的一天,实验室负责人向文胜与团队成员们共同提出了一个大胆的猜想:在相同的外在条件下,如果能找到相邻几株长势情况不同的植物,那它们的周围就可能会存在不同的微生物,而微生物差异的特性,很可能是导致植物生长变化的原因。

想法一经提出,得到了全体研究人员的认可,大家立刻投入到寻找特定植物的工作中。“在一小片感染大豆疫病的田间,大部分大豆植株已感染很严重,但有几株健康的大豆植株,我们当时的想法是找到了实际样本。”张继兴奋地说着。

经过一系列复杂繁琐的实验与证实,2012年,张继所在的研究团队从一株链霉菌中发现了含有自然界稀有的氨基的微生物天然产物勃利霉素,这种对大豆疫霉有独特抑制作用的微生物,有助于大豆更好的生长。勃利霉素的抗真菌活性比商品化药剂甲霜灵高62.5倍,也是世界上唯一一个以苏氨酸tRNA合成酶为作用靶标的抗真菌化合物,为新型抗植物病原真菌药物的设计提供了先导结构,极具开发前景。

在“苦行僧”和“掘金者”的身

份间转换

“苦乐相伴”是张继对自己工作生活的评价。

他说:“搞科研,像个苦行僧,苦苦印证了数个日夜的想法,可能方向有误,也可能别人已经早有突破。”办公室、实验室、家三点一线,二十分钟生活工作圈是张继日常的活动轨迹,朋友聚会、旅游放松对他来说都是奢侈。张继说,虽然生活单调了些,但在最好的时光里,我们必须不负青春。如果回想有浪费的时间,总觉得很是懊悔。

但相比较“苦”的磨练,张继还是觉得自己感受到的“乐”更多。当灵感得到证实,实验有了进展,发现新的微生物天然产物药物和独特的机制,都能让张继感受到挖掘到金矿般的刺激和满足。“微生物天然产物药物副作用小、容易降解,用天然的方法减少对环境和人类的影响,这种保护自然和人类的科学实验,让我真切感受到了自身的价值,所有的汗水都没有白流。”

眼睛总是盯着土壤、作物、昆虫

目前,世界各国都很重视微生物天然产物研究,开发的领域比较充分,为探索开发新的微生物天然产物,张继所在的团队一直在不懈的努力着。

多年以前,团队在哈尔滨的土壤中分离出一株具有自主知识产权的米尔贝霉素产生菌株冰链霉菌,并以“冰城”为其命名。“米尔贝霉素原本被日本垄断

“没有做不到,只怕想不到”是张继对自己科研工作态度的要求。田间地头,张继的眼睛总是盯着土壤、作物、昆虫。“火眼金睛”是靠修炼来的,只有见得多了,见得广了,你才能发现别人不能看到的“异象”,这种“异象”就有可能成为下一个研究的开端,也让我努力充满了不竭的动力。”张继这样说。

如果你是公务员、企业高管、金融精英、律师法官、医生教师、IT大咖;

如果你因压力而烦躁,处于亚健康状态,或饱受糖尿病、癌症等疾病的困扰

——请加入我们

星空下,蛙鸣中,森林里,高山上,温泉畔,让我们练起太极……

黑龙江日报 倾情推出

大自然太极 内功精品班

风靡全国 今落龙江

地 点:亚布力温泉国际度假中心

时 间:7月25日——7月30日

费 用:3300元/人

包括:1、培训费 2、养生餐 3、住宿费 4、旅游意外险 5、交通(哈尔滨市→亚布力)

健康课程:1、太极文化课、中医“固本培元”文化课
2、大自然太极吐纳、站桩
3、体验丹田,任、督经脉和人体十三门穴位
4、大自然疗法(太阳疗法、森林疗法、经络穴位疗法、太极疗法等)
5、太极静坐
6、大自然太极拳

赠 送:1、每天一次高山温泉;2、每人两包大自然太极足浴散;3、游览锅盔山景区。

大自然太极创始人:胡希龙

大自然疗法创始人胡希龙先后创编大自然疗法、大自然太极拳,现任黄山太极集团董事长、黄山太极书院院长、祁门新安御医研究院院长,北京红十字会健康专家组客座教授、特约顾问。

0451-84655043 84654358 18686716673